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Актуальність визначення, що ж є загрозою для суб’єкта госпо-
дарювання, важлива з погляду методології забезпечення його еко-
номічної безпеки, особливо в сучасних умовах наявного конкурент-
ного середовища, появи нових потужних економічних агентів рин-
ку, впливу іноземних суб’єктів господарювання більш розвинених 
держав світу на держави зі «слабкою» економікою. Саме тому, на 
рівні доктринальних напрацювань в межах певного національного 
правопорядку важливо пропонувати класифікації загроз економічній 
безпеці суб’єктів господарювання з метою їх (загроз) попередження, 
подолання та нейтралізації. 

Найбільш вдалою (у контексті створення механізму попереджен-
ня, подолання та нейталізації загроз) є класифікація загроз економіч-
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ній безпеці за сферою виявлення щодо суб’єкта господарювання, а 
саме: 

– політичні – проявляються у сфері публічно-політичної діяль-
ності органів державної влади й характеризуються великим ступе-
нем легітимізованості з боку держави, оскільки отримують утілення 
через систему відповідних нормативно-правових актів. Провідне 
місце посідають ті загрози, які є наслідком політичних рішень. Оби-
раючи той чи інший вектор економічного розвитку, держава формує 
відповідну економічну політику, яка втілюється в системних зако-
нодавчих актах і деталізується в інших нормативно-правових актах. 
Причому прийняття таких актів не завжди викликано економічною 
доцільністю, а є реакцією на політичні домовленості та політичний 
вибір держави;

– економічні – цілком зрозуміло, що це є ключовий блок загроз, 
але їхня поява не означає негативний вплив на економічну систе-
му держави. Так, загальноекономічна криза є важливим чинником 
впливу на економічну безпеку суб’єкта господарювання, однак щодо 
рівня цього суб’єкта основними економічними загрозами слід ува-
жати ті, які напряму впливають на якість активів та на його еконо-
мічну діяльність. Тобто до таких загроз можна віднести: падіння 
ліквідності активів; зменшення рівня платоспроможності; збільшен-
ня кредиторської заборгованості; зменшення показників покриття; 
збільшення неліквідної дебіторської заборгованості тощо;

– соціальні – загрози, пов’язані із загостренням соціальних про-
цесів у країні. Такі загрози втілюються в акціях протесту, протидії 
профспілок, страйках, мітингах, падінні купівельної спроможності, 
збільшенні рівня безробіття тощо; 

– технологічні (виробничі) – загрози, що безпосередньо впли-
вають на виробничий процес і технології, які використовуються 
суб’єктами господарювання. У цьому випадку найбільш складним 
з точки зору їх подолання є технологічні загрози походженням із зо-
внішнього середовища функціонування суб’єктів господарювання, 
що зумовлюють обсяги виробництва та споживання продукції (по-
слуг), а тому впливати на них суб’єкт господарювання може виключ-
но якщо він є або монополістом у галузі, або має надзвичайно вели-
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кі ресурси для зміни технологічної структури виробництва. Окрім 
цього, до технологічних загроз можуть належати також і техногенні 
катастрофи, виробничі аварії, а також швидкі темпи оновлення  ви-
робничих потужностей конкурентів, застарівання основних засобів, 
неочікувані швидкі технологічні прориви у сфері НТП;

– законодавчі – є багато в чому похідними від політичних та 
економічних, особливо коли мова йде про зовнішнє щодо суб’єкта 
господарювання середовище їх виникнення. Законодавчі загро-
зи проявляються у вигляді змін законодавства, а тому й змін умов 
функціонування суб’єкта господарювання зокрема та конкретної 
галузі економіки держави. Значення правової складової економічної 
безпеки суб’єкта господарювання полягає в ефективному правовому 
забезпеченні його діяльності, чіткому дотриманні співробітниками 
всіх правових норм чинного законодавства при оптимізації витрат 
ресурсів на досягнення цілей діяльності суб’єкта господарювання;

– екологічні – загрози виникнення екологічних катастроф і різних 
стихійних лих, що негативно впливають (прямо чи опосередковано) 
на здійснення господарської діяльності суб’єкта господарювання. 

Долаючи ці загрози, у тому числі й правовими засобами, необ-
хідно, на нашу думку, запропонувати засоби та заходи попереджен-
ня, подолання та нейтралізації загроз економічній безпеці суб’єкта 
господарювання за сферою їх виявлення (табл. 1)

Таблиця 1
Засоби та заходи попередження, подолання та нейтралізації загроз 

економічній безпеці суб’єкта господарювання за сферою  
їх виявлення 

Зовнішнє середовище Внутрішнє середовище
1 2

політичні 
Зовнішнім загрозам політичного 
характеру важко запобігти чи 
протистояти в умовах підприємства, 
але їх можна передбачити та 
спрогнозувати негативні наслідки. 

Внутрішні політичні загрози на 
підприємстві є характерними 
насамперед для великих 
корпорацій, у яких органи 
управління приймають рішення 
за процедурами голосування. 
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Зовнішнє середовище Внутрішнє середовище
1 2

Менеджмент підприємства повинен 
провадити постійний моніторинг 
суспільно-політичного середовища 
країни для того, щоб передбачити 
можливий політичний вектор 
центральної влади, оскільки це 
впливатиме і на економічну, і на 
зовнішньоекономічну, і на податкову 
політику. Це вже само по собі 
призводить до зміни всіх вихідних 
умов функціонування підприємства, 
а тому необхідна стратегія поведінки 
суб’єкта господарювання на 
випадок можливої зміни політичної 
кон’юнктури або взагалі настання 
тривалої політичної кризи, що, 
наприклад, мало місце в Україні на 
початку 2014 р.

Для середніх та малих 
підприємств джерелом 
політичних загроз є стиль 
управління керівництва, а тому 
подолати такі загрози самим 
керівництвом надзвичайно 
важко через складність їх 
ідентифікації. Тому запобігти 
внутрішнім політичним загрозам 
можливо шляхом закладання 
певних захисних інструментів 
в установчі документи 
підприємства або в документи, 
що регулюють процедуру роботи 
вищих органів управління 
підприємством.

економічні
Економічні загрози, джерелом яких 
є зовнішнє середовище, можна 
й передбачити, і протистояти їм 
переважно шляхом розроблення 
стратегічних або тактичних планів 
підприємства, які містять інструменти, 
спрямовані на зміну виробничої, 
збутової, маркетингової політики 
тощо. Такі засоби та заходи мають 
комплексний характер, оскільки 
лише в такий спосіб є найбільш 
ефективними, серед них, зокрема, 
виділяють: диверсифікацію діяльності, 
зміну асортименту продукції, 
зміну структури собівартості або 
зменшення її, запровадження політики 
енергозбереження тощо.

Економічні загрози внутрішнього 
характеру можуть бути подолані 
шляхом прийняття тактичних 
управлінських рішень, зокрема 
таких, як заміна постачальників, 
пошук нових контрагентів та 
споживачів, збільшення обсягів 
виробництва, зменшення 
виробничих циклів або 
зупинення виробництва тощо. 
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Зовнішнє середовище Внутрішнє середовище
1 2

соціальні
Соціальні загрози впливають передусім на персонал суб’єкта господарю-
вання, тому всі заходи з їх запобігання або мінімізації негативних наслід-
ків також спрямовуються на персонал. Серед таких найбільш ефективни-
ми є: зміна (збільшення або зменшення) заробітної плати та її структури, 
запровадження або зміна соціальних стандартів, запровадження програм 
навчання (підвищення кваліфікації, перекваліфікації тощо) персоналу, 
скорочення чисельності персоналу та ін.

технологічні
Так само як і соціальні загрози, загрози технологічного характеру, як зо-
внішнього, так і внутрішнього, мають спільний об’єкт впливу – техноло-
гічний процес суб’єкта господарювання. Тому подолання їхніх наслідків 
або попередження самого настання може бути досягнуто шляхом: зміни 
технології виробництва, реструктуризації всього виробничого процесу, 
збільшення (зменшення) фінансування НДДКР, упровадження агресив-
ної інвестиційно-інноваційної  політики, розробки програм забезпечен-
ня технологічної безпеки.

законодавчі
Загрозам, джерелом яких є зовніш-
нє щодо суб’єкта господарювання 
законодавство, майже неможливо 
запобігти, оскільки це законодав-
ство формується на рівні держави 
і є обов’язковим для всіх суб’єктів 
господарювання. Разом із тим, 
може бути мінімізовано негатив-
ний ефект від таких загроз, але так 
чи інакше реагування на їхню по-
яву майже завжди відбуватиметься 
pоst factum і лежатиме так само в 
правовій площині: захист інтересів 
через судові інстанції, звернення 
до асоціацій роботодавців для 
захисту інтересів, участь у галу-
зевих, міжгалузевих об’єднаннях  
суб’єктів господарювання тощо

Внутрішні загрози нормативного 
характеру є результатом 
нормотворчої діяльності 
керівництва суб’єкта 
господарювання, а тому 
усуваються в такий же спосіб: або 
шляхом зміни наявних установчих 
документів, внутрішньофірмового 
розпорядку, регламентних 
документів, або шляхом прийняття 
нових
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Зовнішнє середовище Внутрішнє середовище
1 2

екологічні
Екологічні загрози зовнішнього 
характеру в умовах діяльності 
суб’єкта господарювання майже 
жодним чином неможливо подо-
лати, оскільки найчастіше їхній 
масштаб суттєво переважає фінан-
сові й технологічні можливості 
цього суб’єкта. Заходи подолання 
екологічних загроз зовнішнього 
характеру зводяться до розроблен-
ня відповідних аварійних планів, 
тренувань із техніки цивільної 
оборони тощо

Щодо екологічних загроз внутріш-
нього характеру, то мова йде на-
самперед про виробничий процес, 
який і є потенційним джерелом 
виникнення таких загроз. Тому їх 
подолання може передбачати такі 
заходи: збільшення обсягів фінан-
сування НДДКР, інтенсифікацію 
наукових розробок із метою мінімі-
зації негативного впливу на еколо-
гію, використання альтернативних 
екологічно чистих видів палива та 
енергоресурсів (біопалива, гідро-
енергії, вітрової енергії), реоргані-
зацію виробництва або відмову від 
шкідливого виробництва загалом, 
розроблення заходів для запобіган-
ня техногенним аваріям, створення 
системи захисних споруд для запо-
бігання витоку шкідливих речовин 
тощо

Таким чином, можна стверджувати, що сукупність засобів та за-
ходів подолання загроз економічній безпеці суб’єкта господарювання 
характеризується своєю різноманітністю, яка виходить із специфіки 
діяльності кожного конкретного суб’єкта. Інакше кажучи, немає уні-
фікованого інструментарію попередження, подолання та нейтралізації 
загроз, тому що вихідні умови та наявні ресурси для цього в кожного 
суб’єкта господарювання різні, що впливає й на оперативність вияв-
лення загроз та можливість їх попередження, подолання та нейтралі-
зації. Разом із тим, пропозиції таких класифікацій на доктринальному 
рівні дозволяють створити ефективний механізм господарсько-право-
вого забезпечення економічної безпеки господарювання.


